

Előfizetési árak:

Egész évre	frt 10.—
Félévre	„ 5.—
Megyedévre	„ 2.50
Egy óra	„ 1.—
Egyes szám	4 kr.

Megjelenik mindennap,
Vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség

és

Kiadóhivatal:

Főpíacz, a városháza
szemben.

Hirdetések a legmár-
sekeltebb árszámítás
mellett.

Őszintén szólva...

Debreczen, október 15.

Hát a néppárt csak veszprémezik nyitrazik, mosonyozik. Jobban szereti ott a levegőt ahol nem tiszta magyar közönséggel van dolga. A magyarnál meg van az a fatalitás, hogy a pap talár előtt nem hajlik meg feltétlenül, s vallásosságát eszközül fölhasználni nem engedi. Aztán nem csak katolikus, református vagy ágostai, hanem magyar is. Bizonyos dolgok ösztönszerűleg gondolkozóba ejtik, még pedig annál inkább, minél inkább látja a nagy erőlködést, a mint véle valamit elbilitetni akarnak. Olykor-olykor magyar szive is bele dobban a dologba és megérzi az elébe állított tárgyakon a hazafiságot avagy hazafiatlanságot. De hát mindezek az érzelmek sváb honfirtásainkban nincsennek meg. Nálunk a vallás a haza s ezen a czimen vezethetők, irányíthatók. A néppárt apostolai is a svábokra helyezik a fősúlyt, s velők akarják kikapartatni a gesztenyét a parázsából.

Hanem amint a néppárt organumaiból kieszékelhető, nagyon restellik, hogy a protestánsok nem izgatnak az egyházi törvények ellen, s hogy tisztán kath. színezete van a mozgalomnak. A napokban az ágostai egyház egyetemes gyűlésén Zelenka püspök olyasmit talált mondani a mi a néppárt matedorainak nagyon tetszett. Tapsra is zúdultak a néppárt organumai azonnal, s Zelenka püspököt első magyar ágostai főpapi agitátornak nevezik nevezték ki a néppárt apostolainak vezéri karába. De hogy ezen nagy megtiszteltetést Zelenka püspök elfogadta-e, arról ez ideig nem beszélgetnek.

Ennyi tény hogy, a néppárti vezérkar kézzel-lábbal dolgozik. Hogy nem egyéni érdek nélkül teszik, az, nagy vehemenciájokról meglátszik. Ki spekulála már a lélektan ezt is, hogy bizonyos érzelmek mily foku lelkesedésre és tevékenységre zaklatják az embereket, és mert a kutató ész semmiféle frázis által nem hagyja magát megvesztegetni, kisütötte, hogy a tevékenységet egyáltalában az önérdék rugói mozdítják elő.

Megengedik nekünk a néppárt agitátorai, ha, mint a mai világ gyermekei, gondolkozóba esünk a felett: vajjon a mai kor fogalma, fölvilágosodottsága, tudása és bölcsészete megengedni-e nekünk azt a hiedelmet, hogy művelt ember a néppárt agitátorainak soraiban meggyőződésileg foglalhasson helyet? Mi legalább úgy tudjuk, hogy nemcsak Magyarország de a világ összes független intelligenciájának az a véleménye mai napság, hogy az eféle

néppárti mozgalmakat előidéző, vagy a mozgalmak élén álló emberek nem akarnak más egyéb célt elérni a nyájjal, minthogy azt saját érdekeik keresztülvitelére fölhasználják. Ebből kifolyólag, mind az, a mit tesznek és beszélnek, elvitázzhatatlanul nem egyéb, mint a szó szoros értelmébe vett, *ön tudatos ámitás*.

Ezt pedig a többi politikai pártól nem lehet elmondani. A jóhiszeműséget, a hazafiságot, s elveik jóságának, helyességének hitét nem lehet tőlük megtagadni. Valamennyi párt országos érdek előmozdítója akar lenni s egy nagy, egy általános közszél lebeg szemek előtt, de hogy mindezeket a néppárt mozgatói föl is elhiggyük? Arra, mint józan gondolkozásu felvilágosodott emberek, képtelen vagyunk.

Itt csak szeparatiztikus czélok észlelhetők. Az agitáció mozgó erői kath. főurak és titokban főpapok, akik ha kell, a hol és a mire kell, a „nervus rerum gerendarium“ mal álnak elő. Hogy ezek a főurak és főpapok nagyon is tisztában vannak az ő céljaikkal, melyek inkább osztály, mint egyéni érdekek, azt nem akarjuk elvitatni, de hogy a többi lógósok, másod, harmad, ötöd, vagy tizedrangú vezérek, kik a főapostolok által kirendeltettek, nevezettek, vagy elfogadtattak, hogy azok semmi egyebek, mint saját érdekeiket istápoló csatlósok, az kétszer kettő.

Minden országos politikai pártnál rá lehet mutatni valami nemesre, a mit még az értelmes emberek is elhithetnek, de oly független elme, mely a néppárt intenczióiban valami nemeset felfedezni képes legyen, olyan nincs. Ez egy összecsoportosított Wallenstein-féle tábor, mellyel háborút akarnak kezdeni a haladás, felvilágosodottság civilizáció és szabadelvűség ellen, tehát egy undok czél, mely megbélyegezi azokat, kik magukat eszközök gyanánt elárverezik.

Igy gondolkozik és érez minden független és művelt ember. Merjük állítani, hogy Magyarország összes független intelligenciájának a néztetét tolmácsoljuk, mikor azt mondjuk: hogy nincs köztük egyetlen egy se, ki a néppárt elemei iránt teljes szívéből és lelkéből, megvetést ne érezen.

Egy ilyen párt ma napság az emberiség szégyene! Igen is, mert fölmeri tételezni az emberiség egy részéről hogy ami tudatlanságában önnön maga ellne vezethető. Nem az az emberiség szégyene hogy vezérkedő kortes zsoldosok akadnak, mert saját érveikkel rendelkező s önmagukat valamint szolgálatukat felajánló svájcziai akadtak mindig, hanem az, hogy van

még a társadalomnak egy olyan tömege, kiket ezek; kötőféken vezethetnek.

Föltesszük azonban Magyarország független értelmiségéről, hogy akkor, mikor ilyen nyilvános és világos népbolondításról van szó, az emberi méltóság védelmére kezét fog, s nem fogják nézni értelmiségüik százezrei, hogy egy néhány mágnás és lap: felfordult világot teremtsen!

— **A király Zágrábban.** Ő felsége tegnap reggel a horvát fővárosba Zágrábba érkezett, hogy jelen legyen több új kulturális intézmény felavatásánál. A horvátok nagy lelkesedéssel fogadták a magyar királyt, aki megjelenésével és magyar miniszterei kíséretével emelte Horvát-Szlavon ország nemzeti ünnepének fényét és jeleatőségét. Több magyar miniszter már oda érkezett, kiket a bán, a polgármester s igen nagy intelligens közönség fogadott. Midőn Josipovich, Fejérváry, Dániel és Festetics a vonatról leszállottak, lelkes zsvió és éljen hangzott fel. Tegnap reggel 8 órakor érkezett meg Lipót Salvator főherceg magyar tábornoki ruhában. — Ő felsége a király félkilenc órakor — Viharos zsvió kiáltás hangzott fel. A király után Bánffy báró miniszterelnök lépett ki. A királyt Khuen Héderváry, majd a polgármester üdvözölte. A király örömet fejezte ki s azt hangsúlyozta, hogy a közmívelődési haladás megtekintésére jött. A bevonulás óriási lelkesedés mellett történt meg, a bán palotájához, melyen nemzeti színű lobogó is lengett. Nemzeti színű lobogók vannak különben az összes kormányzati épületen. Megérkezés után a király elhaladt a diszszázad előtt. Tíz órakor kezdődtek a tisztelgések. A katolikus főpapságnak, a szerbeknek, evangélikusoknak, izraelitáknak és a tartománygyűlés küldöttségének kegyesen felelt. A magyar vármegyék deputációja előtt örömet fejezte ki megjelenésükért mert ez tanúsítja a magyarok és, horvátok között fennálló barátságos jó viszony változatlanágát. Hasonlóan kegyes beszéddel fogadta Fiume város küldöttségét. — A városban az idegen zászlók ellen izgatott hangulat uralkodik. **A szerb templomra és a szerb hilközségi házára kitűzött szerb lobogó miatt valóságos botrány volt.** A tömeg a diákoktól izgatva követelte a lobogók eltávolítását. A szerbek nem engedtek. A tömeg erre köveket kapott fel s azokkal dobálta, tintás üvegekkel pedig bepiszkolta a zászlókat míg végre a rendőrség hatósági közbelépéssel a szerb zászlókat eltávolította. A szerbek úgy védekeztek, hogy miért nem izgatnak a magyar lobogók ellen.

A horvátok kijelentették, hogy a magyaroké törvényen alapszik. *Azonban a magyar zászló ellen is izgatnak és a pályaházi követelték annak eltávolítását.* Daczára annak, hogy az állomás főnök tapintatos közbelépésével a tüntetést elhárította, egy zászlót mégis erőszakkal vett le a csőcselék a diadalkapuról.

— **Belföldi hírek.** (A király adományai.) A király a zágrábi színháznak tizezer forint állandó segélyt, a kolozsvári egyetemnek diszjervények beszerzésére ötezer forintot, a milleniumra hirdetendő zene pályadíjakra: opera symphonia, nyitány, vonós négyes, magyar rapsodia, sonáta, műdalra „király-díjak” czimén ötezer forintot adományozott. — (Rabbi-gyűlés.) A zsidó rabbik tegnapi gyűlése Budapesten, hogy megállapodásra jussanak vallási szempontból összehangzatos eljárás módzatokban s hogy odahassanak, hogy polgárilag megesküzt zsidó párok ne mellőzzék az egyházi esketést s egyáltalában a vallásos érzületet az új állam-törvények keretén belül fentartsák. A rabbi gyűlés, mely második Magyarországon, (a nagyidai volt az első 1560-ban) elnökké Bloch Mózes szemináriumi igazgatót választotta. — (A függetlenségi párt egyesülése.) Az újpesti függetlenségi- és 48-as körmai zászlószentelési ünnepe az országos függetlenségi párt beléletére nézve nagyjelentőségű politikai eseményvé vált. Megjelentek az ünnepen Kossuth Ferencz és Ugron Gábor. Mindaketten érthetően hallhatták, hogy a választók követelik az egyesülést. De azért a pohárköszöntők alakjában kifejlődött eszmecsere az ellentéteket teljesen eloszlató befejezést mégsem nyert, mert Kossuth Ferencz elvi alapon való egyesülésről, Ugron Gábor pedig alkudozás nélkül való feltétel nélküli egyesülésről beszélt.

— **Külföldi hírek.** (A forrongó Balkán.) Konstantinápolyból azt távirják, hogy az ifju törökök pártja, mely nemcsak muzulmánokat hanem örményeket, görögöket és zsidókat is számít hívei közé, most lázas tevékenységet fejt ki és csak az alkalmas pillanatot várja, hogy terveit megvalósítsa. A párt terve szerint Abdul Hamid szultánt trónjától megfosztanák, helyébe pedig Murad exszultánt helyeznék a trónra, egyuttal proklamálnák az 1877-ben adott alkotmányt. Ha Murad vonakodnék a trónt elfogadni,

Abdul Hamid szultán fiatalabb öccsége Rasad effendi hivatnék meg a trónra, a kinek liberális érzelmei közismeretesek. — (A német császár Lotaringiában.) A metzi polgár mesteri plakáton szólítja föl a lakosokat, hogy házaik okt. 15-étől 18-ig diszítse föl, mert a császári pár látogatását várják.

Az elnök beszéde

— Az igazságügyi palota felavatási ünnepélyén. —
(Folytatás és vége.)

Éz röviden e diszes épület építésének története, mely épület immár teljesen készen, a modern igazságszolgáltatás s a jó izlés követelményeinek mindenben megfelelően kiállítva várja rendeltetésének átadását. Itt van helyén felemlítenem a Nagymélt. m. kir. I. M. ur azon minden irányu ki való gondolkodására mutató intézkedését is, hogy a kir. törvényszék és kir. járásbírószág új helyiségének belső felszerelésére a meglévőket pótlandó 6920 frt 05 kr. összeget felhasználásával a belső felszerelés is a diszes keretnek megfelelő módon eszközölhető volt.

186 külön helyiséget foglal magában e törvénykezési és fogházi épület, melyekből 82-öt a kir. törvényszék. 20-at a kir. járásbírószág. 9-et a kir. ügyészség és 51-et a törvényszéki fogház vesz igénybe, Négy magánlakás van még ezeken kívül beosztva az épületben és pedig egy elnöki — egy fogház felügyelői, — egy kapusi — és egy egy hivatalszolgai.

A törvényszéki helyiségek között van 4 tanács illetve tárgyaló terem, melyek egyike esküdtzéki tárgyalások tartására is megfelelően be van rendezve, külön helyiségek vannak berendezve a tárgyalásokra várakozó ügyvédek, tanúk és felek részére. El vannak látva az összes helyiségek víz vezetékkel, a folyosókon és tanácsstermeken gázvilágítással, a vizsgáló bizottság telefon összeköttetéssel. Kötelességet véiek teljesíteni midőn felsorolom itt azok neveit, kik a diszes törvényház létesítéséhez szellemileg, anyagilag s munkájokkal hozzá járultak és ez által ki való érdemeket szereztek.

A hatalmas alkotó, a lánglelkű igazságügyi miniszter, Szilágyi Dezső ő nagyméltósága volt az első, ki ő felsége legmagasabb hozzájárulása után kimondotta a legyen szót s gondoskodott arról hogy az itteni jogász közönség régi óhaja testet öltönn.

Utódja a magyar igazságügy élén, Er-

dély Sándor ő excellenciája késedelem nélkül méltóztatott intézkedni az iránt, hogy elődjének tervei, rendelkezései haladéktalanul végrehajtsanak s a felmerülő költségek fedezéséről gondoskodva legyen.

Puky Gyula kir. táblai Elnök ur ő méltósága az építkezési felügyelő bizottság élén a töle megszokott körültekintéssel, ügyismerettel, szaktanácsokkal ügybuzgósággal és eréllyel táradozott azon, hogy az igazságügy Miniszter ur intenciói kellő képen megvalósítsanak.

Cserna Vincze debreczeni kir. főügyész ur ő méltósága az építkezési felügyelő bizottság elnökségének gondjait volt kegyes táblai elnök ur ő méltóságával megosztani s szakismereteit különösen a fogház építése és berendezésénél érvényesíteni.

Debreczen szab. kir. város törvényhatósági bizottsága Gróf Dégenfeld József főispánnal és Simonffy Imre polgármesterrel az élén szerzett elismerésre méltó érdemeket az épület történetében azon hazafias áldozat készsége, által hogy az építkezési költségeket 200 000 forint erejéig kamat követelése nélkül az állam kincstárnak 10 évre előlegezte, az építkezés czéjaira szükséges telek megszerzését elősegítette és ez által az építkezés azonnali megkezdését és a legrövidebb idő alatti befejezhetését lehetségesítette.

Vagner Gyula műépítész mint tervvezető és építész vezető s helyettese Tóásó Pál műépítész urak — valamint Politzer Lajos kir mérnök mint építési ellenőr jeles szakismereteikkel járultak hozzá e nagy mű ki fogástalan czél szerű megvalósításához.

Gregersen G. és fia építő vállalkozókat a nagyszabású válatat létesítése körül mindenkor a praecisítás, a szoliditás szempontja vezérelte s ez által ujabban is megerősítették azon kedvező véleményt mely vállalkozásukat e helyen is megelőzte.

A munka immár befejezve készen van s fennen fogja hirdetni nemzedékeken át az építők ügybuzgóságát, szorgalmát, szakértelmét, szépségeti érzékét és a hazafias áldozat készsége kimagasló példáját.

Nem tartozik ugyan szorosán véve a mai ünnep keretébe, de tekintettel mégis e lefolyt hosszú időre, úgy vélem, felhasználhatom ez ünnepélyes alkalmat arra is, hogy a debreczeni kir. törvényszék életére visszatekintsek s annak történetéből egy pár vonást röviden felemlítsek.

Visszatekinteni a multba, felidézni a kimagaslott eseményeket, nemcsak érdekes, de tanulságos is. A jövőndő biztosításának

T Á R C Z A.

Istenitélet.

Éj borult a város komor tömegére,
Fekete fellegek tolnak az égre.
Mulató pajtasok ülnek a korcsmába,
Nagyokat kurjantnak be az éjszakába.
Bor mellett jó kedvvel nézik a zivatart;
Elűzi az a lét gondját, míg benne tart.
Szól az egyik végre: Gyerünk már ki komám!
„Jó”, felel az, nyelve nehezen forgogva.
Mennek s nehéz fővel, lassan botorkálnak
És a rossz időre ezer szitkot hánynak.
Kérdi Pál az utczán: „mit kéne most te, mi?”
— Olyat, mondja Péter, mit még nem tett se, aki!
„Mi volna az?” — Hát én, komám, egyetlen
[mondok]
Robbantsuk fel ezt a rossz, komisz világot!
„Nem elég”, szól erie az előbbi ujfent,
Mondok én egy jobbat: *őijük meg az istent!*
Ezt mondta és öklét emelte az égre,
De alig, hogy mondta, alig hármát lépe
Vakító fény támad s zendül az ég rája:
Lesújtotta Isten haragos viláma.

Argyrus.

Levél haza.

— A Debreczeni Ellenör eredeti tárczája. —

Irta: KRÚDY GYULA.

Tegnap szokatlanul sok volt a szabadidőm. Bágadtan ödögtem egyik kávéházból a másikba: nem találtam jól magamat sehol sem. Beteg voltam, vagy csak unatkoztam, nem tudom, de haza gondoltam, az én kis városomra, ami házunkra, ahol napsugár van most, üde kedves boldogság... Az októberi napsugár aranyosan csillan meg az ajtó tiszta üvegablakain és az udvari vén eperfáról sárguló leveleket sodor az őszi szél... Ah, az igaz boldogság csak ilyen lehet. Csend van otthon és nyugalom, — s mikor én itt a kávéházak füstös, gőzzel tel levegőjében magamba szívom a halál csirkéjét, talán épen akkor szeretetteljesen gondoskodólag, melegén, beszélnek rólam mint a hogy egy jó gyermekről szoktak, aki csak örömet igyekezik szerezni az ő szüleinek...

Aztán tovább gondolkoztam. Az édes apám jutott eszembe. Az apám, aki mindig csak a javamat akarja és én nem tudom méltányolni az ő nagy szeretetét. Az utczán

voltam már, a hüvös éjszakában s köny szökött a szemembe. Miért, nem tudom, de szerettem volna sirni, sirni úgy hogy megszakadjon belé a szívem, hogy meghaljak abban a perczen... Miért? Ez az idegen földre kerültek melankóliája; idegen talajba átültetett érzelmek sápadt virága ez a melankólia, mely összeszorította facsaró nehézségével a szívemet.

Önvád, kétségbeesés, fájdalom: merő fájdalom tört ki belőlem e pillanatban. Keserűség önmagam iránt: egy céltévesztett ember bánata, mikor egy pillanatra maga előtt látja a boldog multat, a fényt s szeretetet mely őt körülvette, a kétségbeesés jelent, s a homályos jövőt, mely fényesnek díszesnek ígérkezett, mely elröppent eltűnt örökre, mint egy szerelmetes nyáregji álom s nem marad nyomában más mint egy állandó lelki katzenjammer, megsavanyodott érzelmek, berozsdásodott szívvilág... Hová tűnt a jövőm, hová tűntek azok a remények melyeket magammal vittem akkor mikor neki indultam a világnak, mikor elmentem a szülei házából egy fényes jövő képével szívemben? ... Hol vannak? Eltűntek, miut

egyik feltétele a multnak megismerése, abból a tanulásnak levonása az uralkodó szellemnek átvétele.

Tizennégy hó s egy néhány nap híján egy negyed százados multja vac már a mi törvényszékünknek. Ennyi idő múlása egy intézmény életében számot tesz sérdeemes dolog annak történetével foglalkozni.

1872. évi január 1-én alakult meg a debr. kir. törvényszék Sárváry Ferencz törvényszéki elnök vezetésével 8 kinevezett bíróval s kezdette meg, azon papon hivatalos működését, átvéve a kir. váltó törvényszék vegyes bíróság és városi törvényszék, sőt az alispáni bíróság teendőit is.

Hogy mennyiben felelt meg e törvényszék a lefolyt idő alatt a hozzá fűzött várakozásoknak, hogy mennyiben vitta ki jogkereső közönség bizalmát és elismerését, hogy mennyiben elégitette ki a jó igazságszolgáltatás követelményeit, és hogy mennyire ment azóta teljesebbé az akkori m. kir. J. M. ur. Ö Nagyméltóságának az új törvényszékekhez intézett üdvözlő leiratában kifejezett azon óhaja, hogy a Fejedelem és a Haza lássák megvalósítva azon reményüket, a melyet az újonnan szervezett bíróságokba helyeztek? — azt megbírálani nem az én hivatásom. Azonban egyet tudok, ennek a bíróság multját magában foglaló, tevékenységét feltüntető akták lépten-nyomon bizonyítékát szolgáltatják, a mellett jó lélekkel tanúságot tehetek, hogy a debreczeni kir. törvényszék tagjai mindenkör lelkiismeretes buzgósággal, — legjobb tehetséggel, szakértelmük szerint hazafisággal, bírói hivatásuk teljes átérzése mellett, esküjükhöz hiven, részre hajlatlanul, b-csületesen teljesítették hivatalos kötelességeiket s igyekeztek megfelelni a közvárákozásnak, állásuk tekintélyének, méltóságának.

Ama nagy jelentőségű államjogi tény a vármegyei közigazgatástól elválasztása óta külön élt, külön fejlődött a magyar igazságszolgáltatás intézménye. Fejlődése nyitott könyv, működése nyilvános, hatásaiban mindenki által megbírálható, értéke fölött vélemény bárki által szabadon nyilvánítható.

A fejlődési évek folyamán annak életében lassanként elenyésztek a mult időkben megmaradt ósdi hagyományok, majdnem alapjában átalakult az egész törvénykezés, egészen új nemzedékek nőttek fel az intézmény véd-szárnyai alatt ezekből szivta fel magába az új erőket, lassanként csaknem újjá alakult az egész bírói kar is, melynek tagjai között a mindig melegen ápoló együvé tartozás érzete, a

kölcsönös egymásra hatás, az együttes küzdelem a nehéz munka sulya alatt, a kölcsönös egyetértés, az egymásra utaltság, az idők folyamán egy olyan nemes testületi szellemet teremtett, mely a legjótékonyabb hatást gyakorolt a bíróságok működésére, kifejtett tevékenységük eredményességére, ez a szellem ma is, a magyar igazságszolgáltatás legértékesebb garanciái közé méltán sorozható.

Ez a szellem uralta minden időben a debreczeni kir. törvényszék tagjait is; ez lengte át a tagok működését, életét; ez adott erőt az ön feláldozást igénylő munkához, ez fejlesztette, erősítette jellemét, karakterét, fokozta tanulni kezdő munka kedvét; ez képezte s képezi ma is reá nézve azon egyedüli oázist, melyhez, ha a munkában kifáradt, mindig örömmel siet s a melynél megújulást, telrísülést új erőt talál.

Ily szellem uralma alatt foglalja el ma törvényszékünk ez új épületben is kijelölt működési helyét, ez fogja vezetni jövőendő működésében, e szellemet kell hogy inkább mint bármikor ápolják tagjai ma, midőn feladataiknak egyik legnagyobbika előtt állanak, midőn a legújabb reform törvények megfelelő végrehajtása által kell magukat az előlegezett magas fokú bizalomra méltóknak bizonyítaniok.

30.179. ügyszáma volt e törvényszéknek az alakulás évében, mely fokozatos emelkedés mellett az 1894. év végeig már az 50,000-et érte el.

Legnagyobb volt az ügyforgalmi emelkedés az 1876, 1879, 1881. és 1894. években, ez utolsóban feltűnő módon, az előző évihez képest 7179 volt a többlet.

Ügyszakonként legnagyobb volt az emelkedés büntető, aztán a tlkv. osztálynál, hol az utóbbi évi beérkezés az első évinek a kétszeresét is meghaladta; az ügyek minősége szerint pedig feltűnő volt minden időben a házassági válóperek nagy száma.

Működési ideje alatt néhány ezer híján, egy millió ügy darabot intézett el törvényszékünk, melynél ez idő alatt összesen 4 elnök 35 bíró állott alkalmazásban; ezek közül időközben egy elnök és 8 bíró nyugdíjaztatott, 3 bíró állásáról lemondott, 4 hason rangban más bírósághoz áthelyeztetett, egy elnök és 3 bíró felsőbb bírósághoz előléptetett és két bíró helyben magasabb rangba léptetett elő. Alkalmazásban áll ma egy elnök, 13 törvényszéki — és egy al-bíró. Járásbíróság 3 bíróval alakult meg 1872-ben Tóth Ferencz járásbíró vezetésével. Csakhamar azonban kevésnek bizonyult a szám, az ügy-

forgalom fokozatos emelkedésével, emelni kellett a bírák létszámát is, a szervezés óta összesen 15 bíró volt e bíróságnál alkalmazva ma 2 járásbíró és 4 al-bíró látja el a bíróság teendőit.

Elismeréssel kell adóznom az ügyvédi kar tagjaival szemben, kik hivatásukat mindig a legodaadóbb buzgósággal teljesítették, a törvényszék részéről vett megbízások végzésében mindenkor a legnagyobb készséget tanúsították s a legszebb a legnemesebb kötelesség a védelem teljesítésében nem kiméltek soha sem időt sem fáradságot.

És most hivatalosan is kijelentem miszerint ma a kir. törvényszék, kir. ügyészség és kir. járásbíró végleg ezen épületben helyezkedik el, mátol kezdve mindezen hatóságok itt találhatók, hivatalos teendőiket itten fogják végezni.

Legyenek még egyszer üdvözölve önök, legyenek üdvözölve a debreczeni kir. járásbíró és kir. ügyészség tagjai e házban; Isten áldása legyen e házon, Isten áldása legyen ebben az önök munkái! Az itt elhangzó határozatok szolgáljanak az igazságot kereső felek érdekeinek megvédésére, a bírói kar becsületére, a Haza üdvére!

Irodalom — Művészet.

• **A Nagyvárad jubileuma.** A magyar vidéki sajtó egyik legrégebbi organuma, a Nagyvárad című politikai napilap, ez év október hó 27-én ünnepli meg alapításának 25-ik évfordulóját. A lefolyt 25 év alatt a vidéki és fővárosi hírlapírók legjelesebb talentumai működtek közre a Nagyvárad szerkesztésében. Az ő lelkes munkájuknak, eléggé nem méltányolható buzgalmuknak köszönhető, hogy huszonöt évi pályafutás után megizmosodva szolgálja ma is ez a lap a magyar nemzet minden szent ügyét és főleg hivatásának megfelelően a magyar vidéki közönség specialis érdekeit. A Nagyvárad fenállásának huszonötödik évfordulója alkalmából nemcsak annak régi harcosait, de a magyar vidéki sajtó összes munkásait együtt szeretné üdvözölni; mert ezzel nemcsak a jubilaris ünnepély fénye volna emelve, hanem szép alkalom nyílnék arra, hogy az egymást alig ismerő vidéki hírlapírók találkozzanak és esetleg megves-ék ezuttal alapját a régen óhajtott vidéki hírlapírók szervezete eszméjének. Rákosi Jenő az Otthon írók és hírlapírók köre érdemes elnöke megígérte, hogy a jubilaris ünnepségen résztvevő és ő tartja a megnyitó beszédet az összegyűlt vidéki hírlapírókhoz. Vele együtt a fővárosi zsurnalisztika több kiváló tagja érkezik október 27-én Nagyváradra. A Nagyvárad szerkesztője Fehér Dezső és felelős szerkesztő kiadótulajdonosa Láng József a jubileumra meghívták a debreczeni újságírókat is, akik ott képviselgetni fogják magokat. A jubilaris ünnepély programja a következő: Délelőtt. 1. Nyitó. Tartja Rákosi Jenő az Otthon írók és hírlapírók körének elnöke. 2. Dr. Várad Zsigmond alkalmi beszéde. 3. Dr. Báltaszéki Lajos, a Nagyvárad első szerkesztőjének felvonása. 4. Fehér Dezső, a Nagyvárad szerkesztőjének alkalmi költeménye. 5. Békffy Antal, szegedi hírlapírók felolvasása. 6. Lovassy Andor, a nagyvárad Szabadság szerkesztőjének felolvasása. 7. Sas Ede költeménye. 8. Dr. Bodor Károly felolvasása. Délután. 1. A vidéki hírlapírók értekezlete. 2. A város megtekintése. Este bankett a vendégek tiszteletére.

* **Beöthy ünnep Komáromban.** Komárom városa vasárnap szép ünnepet rendezett. Emléktáblával jelölte meg Beöthy László, az ötvenes évek kedvelt írójának szü óházát, mely valamikor a mi C-ökönaink által megénekelt Lilláé (Vajda Juliánáé) volt. Az ünnepi beszédet Jókai Mór mondta. E közben lehullott a lepel az emléktábláról. Beöthy László domborművi képmása igen hű

a pezsgő mámor, s csak a fagyos hidegítő jőzanság maradt utánna . . .

Este volt, lassan esni kezdett: apró tócsák lepték el a kövezetet, s a boltok nyitott ajtain fénykévék özönlöttek ki a sötétségbe.

Otthon másképp van ilyenkor. Barátságosan világít a lámpa az asztalnál ülünk, szeretettel nézük egymást, és mindenki csak jót csak szépet igyekezik mondani, mosolyogva nézünk egymásra, azzal a mosolylyal, melylyel csak egy család tagjai nézhetik egymást. Nevetgetünk s tréfás megjegyzéseket teszünk az elmúlt nap eseményeire . . . Ah csak otthon lehetnék mostan. Haza vágyom szivemből, haza ahol csak boldogság van, s szelid örömlők, olyanok melyek nem hozzák erősebb rezgésbe a sziv hurjait . . .

Milyen szép lehet otthon az ősz. A méla napsugár enyhén csillan meg az ősziiesen tiszta októberi levegőben. Hosszan uszik a pókfánál s csend, józan nyugalom van az egész tájon. A vén eperfák levelei zizegve simulnak le a földhöz, zizegve csendesen, hervadtan.

Szinte látom hogyan hullanak le egymást után a sárga levelek. Csendesen válnak el az ágaktól s zizegve szállnak a légben lefelé. Imbolyognak jobbra-balra, aztán leesnek, s odasimulnak a földön a többi mellé . . .

A tornáczon vidáman horkol a lelógó fülü vadászkutyája, a széles hátú Amor, az öreg Bartos bácsi vadászati dolgokat magyaráz: a kutya, a derék hű állat néha felfelpillant a jó öregre, és suynin mosolyog a bajusza alatt:

— Régen volt az, ma nem tudnánk ugy tenni . . .

Ah, hogy meglep néha a honvágy! Haza! Haza szeretnék menni: otthon maradni s boldognak lenni . . . Járnám a mezőket, a deresedő tarlót délutánonként, hol megrettenve fut a tapsifüles nyul, vagy ülnék otthon a nyitott tornáczon a nagy székben s mélán álmodoznék a boldogságról, amelyért futok egész életemben, amit nem fogok megtalálni soha, csak otthon, ott hol szeretnek, ahol örülnek mikor látnak . . .

rajz. Főlirata a táblának a következő: E házban született Beöthy László magyar humorista. 1824. május 1. — 1857. május 20. A nemzet vigasztalója volt rossz napokban. Hála emlékének.

Sport.

* A polgári lövőházból. A vasárnap tartott lövészetén díjat nyertek legjobb mélylövessel *Weszter István* 4 koronát, legtöbb körrelövessel *Molnár Ferencz* 2 koronát.

Színház.

Télen.

— Népszimű dalokkal és tánczszal három felvonásban. Irta és zenéjét szerzette: *Bokor József.* (Rendező *Krémer Jenő.*) —

Debreczen, október 15.

(R.) Tiszai igazgató operettek helyett bohózatokkal és népsziművel traktálja a közönséget. Dokumentálni akarja pedig evvel azt, hogy im vége lett az aranjezi szép napoknak, s a pajkos operette félrecsapott sapkájú nevetős muzsája elhagyottan haldoklik valamelyik félredobott kulissza árnyékában.

Igen, ott haldoklik a kedves gyermek egy poros erdőség háta mögött a szinpad jobbsarkában. Vannak olyanok akik látták is, de ez nem valószínű. Nyilasi Mátyás, az örökké vig komikus legközelebb egy könyvecskét fog kiadni: *Színkritikus a mellényzsebben* címmel, ebben részletesen el van mondva, hogy mikép lehetséges megakadályozni a színházi referenseknek azt, hogy a pajkos muzsa végkép elhallgasson... Többek között van említve, hogy a legkönnyebben keresztül vihető olyképp, ha *Tiszay* igazgatót csak magasztalni fogják a lapok, akkor engedékeny lesz és hajlik a legalázatosabb hangon előadott kérelmekre is. Erre ugyan egy kissé várni kell Tiszai igazgatónak a jelen viszonyok között.

Ma estére egyébként felfog ébredni a sokat emlegetett operette muzsa a *Kis alamuszi* személyében, a sikkes *Margó Zelma* alakításában.

Nos, ma este végignéztük *Bokor József* pályanyertes népsziművét: a *Télen-t* Rendes népsziműi alakok, népsziműi mese. de hát állhat-e egyébtől, mint szerelemből, szerelemből a végtelenségig és dalokból, melyek vagy újak, vagy nem újak. A *Bokor*ban lehetőleg új mind a kettő. A darab indító motívuma új, legalább még nem volt ezerszer meg ezerszer felhasználva, mint a többié. Kevés órá után meglehetősen kis közönség előtt lebbent fel a függöny. A nézőtérben alig lézengett valaki, az ügyeletes tűzoltókon s szabadjegyes színi referenseken kívül. Csak később tetlek meg a széksorok, úgy hogy tisztességes ház még is volt.

A jöttmentet, vagy mint *Rózsahegy* mondja erős, népiességgel: a *gyüttment*-et *Margó Zelma* játszotta; szolid hangjával, kedves mindig szeretetreméltó játékával. Elragadni épen csak az állóhelyeken tudott, de föltétlenül nem volt rossz. Sikkes volt, kedves volt: s ez elég.

Pompás alak volt *Hadai*. A népszimű az ő igazi talaja, ott talál igazi sikereket, és tud első rangú tag lenni. Elismeréssel vagyunk irányába tegnapi játékáért. Páratlan hűséggel alakította a duhaj parasztlégynt, aki cziczáztatva éli végig éveit s hozzá van szokva, hogy megverik.

Galyassi Paula kedvesen énekelt, szeretetreméltóan játszott, hasonlóképp partnere *Rózsahegy*. A sikeres előadást *Hevesi, Lubincz Juhá,* különösen *Locsarekné* tette még

sikeresebbé. El nem hallgathatjuk *Vank Istvánt* kitérő falusi czigányprimás alakításáért és a darabban előforduló magyar-tánczot, melyet *Gabrona Gyula* balletmester betanításával *Halmay Mariska* és *Vilma* lejtettek a legszebb siker mellett. A nálunk szokatlan balletet megismételték. A gyors és kifogástalan rendezés *Krémer Jenő* érdeme.

* *Kis alamuszi.* Ma este *Margó Zelma*val a czimszerepben egyike a legbájosabb melódiájú operetteknek, a *Kis alamuszi* fog telt házat csinálni. Az operette szerepei a régiek kezében vannak, kivéve, hogy *Ruzsinszky Ilona* helyét *Margó Zelma* fogja betölteni, *Margó Zelmát* (*Sarah, Mac Donald*, amerikai ültetvényes veje) *Galyassi Paula* a *Galyassi Paulát* pedig a legtrésőbb menyecskeje a társulatnak: *Takács Jolán*. Minden esetre feszült kíváncsisággal tekintünk a mai este elé.

* *A Nemzeti Színház új otthona.* Az utóbbi években több ízben felmerült az az eszme, hogy a Nemzeti Színházat ki kellene költöztetni mai szűk és a modern színház-építés által erősen tulszárnyalt hajlékából s az ország legelső nemzeti műintézetének új, díszes hajlékot kellene építeni, a mely külső díszben is megfelelően a hatalmasan fejlődő, ifjú magyar metropolisznak. Örömmel értesülünk róla, hogy a belügyminiszteriumban az idő szerint komolyan foglalkozunk ennek az eszmének a megvalósításával. A minisztérium idevonatkozó tanulmányai egyelőre a mostani Nemzeti Színház telkének és épületeinek vagyoni jogi viszonyaira vonatkoznak, amelyeket tisztázni kell, mielőtt a terv megvalósítható lenne.

* *Állandó színház Nagy-Váradon.* Nagy-Várad városa tanácsához, ma érkezett le a belügyminiszter leirata, melyben a félszázad óta vajudó állandó színház felépítéséhez az államsegélyt megadja. A színház építését már a tavasszal megkezdik és 1897-ben meg is nyitják.

* *A nagymama alszik.* A Magyar Királyi Opera legközelebbi ujdonsága *Szabados Bélának: A nagymama alszik* című egy felvonásos operája lesz. Az érdekes kis bemutató e hónap 24-én lesz.

* *Az új budapesti főkapitány, Az Egyetértés* mai számában a következő ujdonságot közli: Feltétlenül megbízható forrásból nyert értesülésünk szerint a belügyminiszter a főkapitányi állásra a királyhoz báró *Splényi Ödön rendőrtanácsost,* a VI. kerületi kapitányság vezetőjét, *terjesztette fel.* A ki-nevezés a hivatalos lap egyik legközelebbi számában fog megjelenni. Hogy pedig ezt a hírt mi a *Színház* rovatban hozzuk, annak az a szomorú oka van, hogy *Blaža Lujza* asszony férjének hivatalba lépése után végleg visszalép a szinpadtól. Inkább maradna báró *Splényi* tovább is rendőrtanácsos.

TÜKÖRDARABOK.

Debreczen, október 15.

Fatime.

Nagy öröm van az úri háznál,
A gölya kis leányt hozott;
És menten, rögtön összegyűlnek
A jó barátok s rokonok,
Dicsérik mind az újszülöttek
Mi gy nyűrű két kék szemre,
Ennél szebbet, mióta élnek
Nem láttak még pingálva se.

Majd összeülnek kérdezgetve:
Mi lesz a kis leány neve?
Ugy illik ezt meghányai, vetni

Talán legjobb lesz a: *Fatime.*
Ez jól hangzik és vajmi ritka
Nem oly paraszt, mint a *Katyi,*
Nagy baj ugy is, hogy a családban
Már van egy csunya név: *Matyi.*

Szegény apa! nem is kérdeznék,
Örülj, hogy lányod *Fatime,*
Ilyet ugyan ritkán hallottak,
De kellemes a zengzete:
Majd összejűnnek s zenezőval
Vigan ülnek keresztelőt,
S szomjas torokkal lelkesülten
Mondanak sok szépet, dicsőt.

Három éves a kis *Fátime*
Sárga cipőcskék lábain,
Divatos Eiffel színruhában
És karpereczcel karjain
Felsűtött frou frou eltakarja
Hőfőhár halvány homlokát,
Tán még miderke is szorítja
Hajlékony karsu derekát.

Piros napernyő, glacé keztyű
Tíz forintos kis kalap,
És *Fatime* boldog anyjával
Az utcán kényesen halad,
Köszönni? ah! az nem divat most,
Egy leánygyerek csak nem köszön,
Elég ha kedves kis mamája
Egy jó napot-tal üdvözöl.

Majd egy *gouvernant* jó a házhoz,
Valódi rhemi, francia;
Mert mama szerint *Fatimének*
Árt a nyilvános iskola.
Egy-két hónap s a kis lányka
Szépen mondja: *mouchère* mama.
Klavirozik is még mellette
S kedvence a *Rapsódia.*

Tizenöt évét, hogy betölti
Már ismeri *Zóla* nevét,
Könyv nélkül ezítal a *Nana*-ból
S tudja *A hölgyek örömét*
De *Rozgonyi Ceciliáról*
Ha okvetlenül kérdezed:
— Nem ismerem, szól egykedvűen
S a faképnél hagy tégedet.

Majd ábrándozik alkonyatkor
A suttagó lombok alatt,
És érez olykor kis szívében
Elérhetetlen vágyakat,
Egy ideál lebeg előtte
Szőke, kékszemű szeladon,
Kivel a multkor vigan lejtett
A ligeti majálison.

Sokan fordulnak meg a háznál
De a komolyabb férfiak
Egy vizite után félreállnak
S az ismeretség megszakadt.
Üres... hű... kaczer, kár érte.
Mondogatják száználmasan.
Es ezzel aztán odébb állnak
S az udvarlásnak vége van.

Nem így álmodta ő az éltet,
De álma sohse' teljesült,
Elérhetetlen után vágyott
Hű ábrándokért hevült.
De szétfoszlottak s gyermekes álmom,
A rideg való megmaradt
S reményeink eltűntével
Ezek helyén bánat fakadt

(J)

Városi és megyei hírek.

* *A főreáliskola hiányai.* A közoktatásügyi miniszter ma érkezett leiratában arról értesítette a város közönségét, hogy a főreáliskola épületét mindaddig nem veszi át véglegesen az állam tulajdonába, míg a felülvizsgálati jegyzőkönyvben felsorolt hiányok helyre hozva nem lesznek.

* *Mezőgazdasági statisztika.* Hajdúvármegye törvényhatósági statisztikai bizottsága szombaton áttanulmányozta a november 20—30 napjain megejtendő mezőgazdasági összeírásra vonatkozó rendkívül komplikált utasításokat, egyöntetű eljárást állapított meg

a megye összes területére nézve, végül föl-
kérte Rásó Gyula alispán elnököt, hogy az
általános utasítás 14. pontjára vonatkozólag
mely azt rendel, hogy az ügynökök a község
házanál eszközöjék a számláló lapok kitöl-
tését, — irjon fel a földmívelésügyi minisz-
ternek annak engedélyezése végett, hogy az
összeírás — mint czélhoz vezetőbb és kivi-
hatóbb eljárás, — a birtokosok lakásain és a
taryákon végeztesse.

* **A polgári fa illetmény.** A hűvös na-
pok beálltával a városi gazdasági tanácsnoki
hivatal megtervezte az intézkedéseket arra, hogy
a debreczeni háztulajdonosok, illetve a joga-
sultak részére a város erdejéből az őket illető
tüzifa-kompetencia az eddigi 9 frt kedvezmé-
nyes díj mellett már a mai napól, okt. 15-től
kezdve a guti faraktárnál kiszolgáltassék.

* **Hajdúvármegye mezőgazdasági bizott-
sága** szombaton elnökké Rásó Gyula alispán,
alelnökévé Lukács Dezső birtokost választotta;
— az ügyrend kidolgozásával pedig
megbízta Vinnay Gézát, Faragó Miklóst
és Kerpely Kálmán közigazdasági előadót.

* **Rendkívüli bizottsági közgyűlés** lesz
f. hó. 16-án szerdán d. e. 10 órákor a vá-
rosháza nagy tanácstermében, a következő
tárgysorozattal: 1. Tanácsi előterjesztés: A
kir. Tábla elhelyezésére szolgáló épületek
telkeinek az állam tulajdonába szavazás
utján átadására iránt. 2. Ugyanez: A
Csapókerthben létesítendő iskolák céljaira
szükséges telek szerzésének szavazás utján
el döntése. 3. Ugyanez: A szováti vizes
földeknek, a község részére leendő eladá-
sának szavazás utján el döntése iránt. 4.
Ugyanez: A kir. Tanfelügyelő hivatali
helyiség előállításához kérelmezett téglá-
adományozása tárgyában, Debreczen, 1895.
október 14. Gróf Dégenfeld József, fő-
ispán.

* **Hajdúvármegye közigazgatási bizott-
sága** tegnap — mint már jelentettük — ülést
tartott, — melyen több folyó ügy elintézés-
én kívül meghallgatták és tudomásul vették
a szakelőadók havi jelentéseit szeptember
hónapról. Az alispáni jelentés a személy és
vagyoni biztonság kielégítő mivoltát jelezve;
az állategészségügy ellenben nem volt ked-
vező, mert száj- és körömfájás nagy terüle-
teken jelentkezett, orbáncz is szörványosan
fellépett. A t. főorvos jelentése szerint a
közegészségügy kevésbé volt rosszabb, mint
az előző évben. Roncsoló toroklob tiz köz-
ségben 62 esetben, 12 halállal, vörheny 8
községben, Bősörvényben járványos jelleg-
gel és 50 betegüléssel, kanyaró járványosan
Kában 151 betegüléssel jelentkezett. A me-
gye területén született 645 gyermek, meghalt
385 egyén. A királyi tanfelügyelő műkö-
désének legjelentősebb mozzanata, hogy a
faiskolai kötelezett gyakorló oktatás községi
önálló szervezetét a sikerre kedvező kilátá-
ssal kezdeményezete Bősörvényben, Doro-
gon, Nánáson, B.-Ujvárosban és P.-Ladányon.
A pénzügyigazgató jelentése szerint állami
egyeses adó fejében 123,422 frt folyt be,
200,065 frttal több mint tavaly szeptember-
ben. A vármegye adóhátraleka ez idő szerint
259,412 frt.

NAPI HIREK.

— **József főherczeg kö-
szönete.** A gyászban, mely a leg-
magyarabb főherczegi családot az ifju
László herczeg szerencsétlen halálával
érte, — híven osztozott a tiszántuli
evangélikus református egyházkerület
is. Vigasztaló részvétét feliratban tol-
mácsolta a lesújtott fenséges atya előtt,
ki külön levélben mondott köszönetet
a résztvevő megemlékezésért. — Jó-
zsef főherczeg köszönő levele október
8 án kelt Alcsuthon, — a tiszántuli
evangélikus református egyházkerület
közönségéhez van czimezve s tegnap-
előtt érkezett meg Kiss Áron püspök-

hoz. Tartalma és szövege ugyanaz, a
melyet a Debreczen városához intézett
köszönő iratban olvashattunk.

— **Válasz a Debreczen-nek.** A
Debreczen tegnapi számában *Independens*
alírással a tényeknek meg nem
felelő czikk jelent *Őszinte megjegyzé-
sek* cím alatt, mely *Őszinte megjegyzé-
sek* címe egyenesen a főispán és a
rendezőbizottság ellen irányul. Márk
Endre ur, a rendező bizottság elnöke
ma hozzánk egy tárgyilagos hangon írt
nyilatkozatot küldött be, mely a Deb-
reczen *Őszinte megjegyzéseit* kellő ér-
tékre szállítja le. A nyilatkozatot így
hangzik:

A Debreczen tegnapi számában *Őszinte
megjegyzések* cím alatt a polgármester ur
jubileuma alkalmából olyan kijelentések és
figyelmeztetések foglaltatnak, a melyek a
polgármester jubileuma lefolyása felett alkot-
ott közvéleménynek esetleges megzavarását
és megtévesztését vonják magok után. Kény-
telen vagyok azért ezokra néhány szó felvi-
lágsító észrevételt tenni.

A párt-kérdés annyira kerülve volt az
egész ünnepegy előkészítése és folyama alatt,
hogy a rendező bizottság megalakulásakor,
a hol pedig függetlenségi pártiak tekintélyes
számban vettek részt, még csak tárgya ni
sem engedték azon indítványomat, hogy a
rendező bizottság élére a Debreczenben levő
politikai pártok elnökei választassanak meg.
Azt mondták ott mindnyájan, hogy e kér-
désben a pártokról soha sem szabad említést
tenni.

Azon a rendező bizottsági gyűlésen pe-
dig, a melyen a diszközgyűlés szónokai meg-
választottak, ismét igen tekintélyes függet-
lenségi bizottsági tagok vettek részt s azon
indokolás alapján, hogy a polgármester fő-
gondnoka a ref. egyháznak és a collegium-
nak, olyan férfiu igyekeztek kiválasztani
a törvényhatósági bizottság szónokául, a
kinek személyében, törvényhatóság, egyház
és collegium: ez a három testület megfelelő
eg képviselve legyen; így jelöltetett ki
közfelkiáltással és általános megnyugvás-
sal ilyen férfiu gyanánt Joo István
törv. hat. biz. tag és közép iskolai felügyelő.
Egyszerűségemet pedig gondolom ugyanazon
tényezők azért tüntették ki azzal, hogy a
közönség ajándékát átadja néhány meleg szó
kíséretében, mert a rendező bizottság élén
állottam, annak bizalma következtében. Ugyanott
szűkebb körű, a részletek elintézésére telj-
hatalommal felruházott bizottság is alakult.
A függetlenségi pártnak két igen előkelő ál-
lásu tagja is felkérte ott ennek elfogadá-
sára; de azt egyik sem fogadta el. A
szűkebb körű bizottságnak soha egy perczre
nem jutott eszébe a részletek megalapításá-
nál bárkinek párt állása. A polgármester
meghívását teljesítő öt tagu bizottságnak a
főispán ur által így történt megalakítása
és kiküldése körül egyedül azon elv
vezérelte az albizottságot, hogy abban min-
den vallásfelekezeti kielégítő és méltó kép-
viseletet nyerjen. Végül az ünnepegyes va-
csorán az ugynevezett megállapított pohár-
köszöntők mondói közzé, s nélkül hogy a
párt állásra valaki gondolt volna, épen két
tekintélyes függetlenségi férfiu is felkérte,
de azok egyike irásban, másika pedig szó-
val mentette ki annak el nem fogadhatását.
A rendezőségnek pedig még eszébe sem
jutott még akkor sem, hogy itt politikai pár-
tokról még szó is lehet. Reményem, hogy
az adott felvilágosítás után az *Őszinte meg-
jegyzések* írója, a kinek jóhiszemű eljárá-
sát nem kétlem, — megnyugvással veszi
egyedül a rendező bizottságok és senki
másnak nem imputálható intézkedéseit.
Kérve kérem az ismeretleníró urat, nyugod-
jék meg abban, hogy az ünnep minden
igényt kielégítő módon sikerült és hogy a
jubilaris ünnepen alkalmat adott városunknak
arra, hogy pártokra való tekintet nélkül

együtt érezett, együtt, örvendezett. Debreczen,
1895. október 15. Márk Endre, rendező
bizottsági elnök.

— **Mege erősített kamarai tagok.** A ke-
reskedelmügyi miniszter, ma érkezett leírata
szerint jóváhagyólag tudomásul vette a deb-
reczeni kereskedelmi és ipar kamara bel-
tagjainak választását.

— **Az első polgári házasságok.** Szom-
baton és vasárnap megtörtént nálunk a má-
sodik és harmadik polgári házasság kötése is
mindkettő diszszenczáczióval. Szombaton Kiss
Lajos ev. ref. macsi tanító kelt egybe a
szintén ev. ref. vallásu Molnár Zsuzsáná-
val. Tanuk Kövy Lajos bankigazgató és
Plochmann Emil b.-ujvárosi állatorvos
voltak. A házasságkötést Vecsey Imre vé-
gezte s annál jelen volt gróf Dégenfeld
József főispán is. Vasárnap pedig Balogh
Ferencz ref. kintornás kötött házasságot
Karnausz Anna Rozália kath. nővel. Mind-
két házaspár egyházilag is megáldatta
magát.

— **Anyakönyvek vizsgálata.** Mint do-
rogi levelezőnk írja, Dumbrava László a
kerületi anyakönyvi felügyelő, Hajdumegyé-
ben: Nánáson és Dorogon viz-
sgálta meg az anyakönyvek vezetését.

— **Kingvezés.** Puki Gyula a debreczeni
ítélőtábla elnöke Kresztyéni Gyula végzett
joghalgatót a debreczeni itélőtábla kerüle-
tébe segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Isko ak borása.** Dr. Sárváry Gyula
t. főorvos jelentése következtében a ngyszám-
mal előforduló kanyaró és vörheny esetek
miatt Simonffy Imre polgármester elrendelte,
hogy a vásár és szüret ideje alatt eddig
is szünetelt elemi iskolák négy alsó osztá-
lyai október hó 21-ig továbbra is zárva ma-
radjanak. Erről tegnap délután értesítet ték
az iskolaszékek elnökeit.

— **A drága cukor.** A legújabb üzleti
jelentések szerint a hazai és osztrak cukor
gyárak között ismét kartell létesült, minnek
következtében a cukor árakat a legutóbbi
időben métermázsúnkint 3 frittal emelték.
Ezen áremelkedést különben a gyárak a
rohamosan emelkedő nyers cukor árakkal is
indokolják.

— **Elöléptetés.** Szepe carrieret csinált dr.
Némethy Károly, czimzetes miniszteri tit-
kár, Némethy Lajos felkészünk fia; —
ő felsége valóságos miniszteri titkárrá ne-
vezte ki a szabályszerű illetményekkel. — A
derék ifju kitüntetéséhez gratulálunk.

Táviratok.

Az orgazda Takáts Zoltán.

Budapest, október 15. (A Debreczeni
Ellenőr eredeti távirata.) A budapesti
királyi törvényszék ma dr. Takáts Zoltánt
orgazdaságért vád alá helyezte. — Takáts
Zoltán tovább fogva marad.

Kisiklott személyvonat.

Budapest, október 15. (A Deb-
reczeni Ellenőr eredeti expressz távirata.
Érkezett délután négy órakor.) A
késő délutáni órákban egy rövid
távirat érkezett a fővárosba, mely azt
jelentette, hogy a déli személyvonat
Rimaszombat és Tiszolcz között kisiklott.
Sűrű táviratváltás következett ezu-
tán, mindeddig azonban biztos hírek
nem érkeztek a szerencsétlenség hely-
éről. Egyes távirati jelentések szerint
az egész vonat tefordult a két óles töl-
tésről, több halál eset és igen sok se-
besülés történt.

Fejérváry Miklós.

— A Debreczeni Ellenör saját tudósítása. —

Davenport Jowa. Am. 1895. Szeptember 24.

Ma tették örök nyugalomra a 84 és 1/2 éves Fejérváry Miklóst, a kire még sokáig fognak Amerika magyarjai emlékezni, mert ha a szegény magyar bevándorlottakat segélyezni kellett, Fejérváry soha sem hagyta őket üres kézzel el menni.

Fejérváry egyike volt a 48-as idők utolsó bevándorlóinak Amerikába, hanem még se a „Revolúció“ embere, a mint kortársai emlegették, mert kapitány volt azon gárdában, melyet a váci püspök hozott össze, és a mely Ausztriához szitott. — Azért Fejérváry letette rangját és mint önkéntes szolgált a forradalom alatt.

1851 ben Pestről családjával a london világ kiállításra ment, honnan Brüsszelbe utazott, és onnan tette meg, az akkor még nagy utat Amerikába.

Néhány évet New Yorkban töltött, honnan Jowa állam Davenport helységébe költözött, hol a város északnyugoti részén idilli lakást épített magának.

Úgyességével és már akkor is nagyra menő gazdagságával csakhamar annyi vagyont szerzett befektetéseivel, hogy ideje korán milliomos lett, de legalább jó kezébe került a vagyon, mert méltó feleségével, segített a szerencsétleneken, különösen a bevándorlott magyarokon. Hogy tévedésbe ne essen, Davenport összes orvosait megbizta, hogy ott a hol igazi szükségét érznek, vagy látnak, forduljanak rögtön hozzá segítségért.

Jóllehet ő szabad gondolkozású volt (free-thinker) neje és kedves leánya Coelestine nem tettek különbséget jótékonyágukban a felekezettek felett és a templomok hű látogatói voltak.

Mikor Fejérváryné meghalt, Scott megye szegényei részére nagy alapítványt tett, az öreg ur pedig az elöregedett tanyások (farmer) részére ispotályt alapított.

Fejérváry a német és magyar nyelven kívül, (riette a francia, angol, spanyol, sanskrit és más keleti nyelveket, műveltségénél fogva gyakran felkeresték az új világ tudósai.

Mi magyarok pedig merítsük az öreg ur életéből azon tanulságot, hogy a magyar ha művelt, a világ bármely részében is tiszteletre talál.

Yankee.

REGÉNY.

A bakfis.

— A Debreczeni Ellenör részére —

Irta: Sz. Buday Etel.

Rövid ruhás kis bakfis volt, gömbölyű, piros, mint egy arany kormos alma. Nagy fekete haja, két vastag fonatban ruhaalját érte s formás fejcskáját szinte hátra huta súlyával, mely által rátartiságot vet fel kinézése, mi negédes lépkedéseivel, kissé duzzadt, cseresznye szemhez hasonló piros ajkaival, villogó fekete szemével jól illett egybe.

Nem volt szép, arcza nem bírt semmi szabályossággal. Homloka keskeny, szemivei erősek, orrocskája meg rövidebb volt, semhogy összhangzóknak lehetett volna mondani. — Csak ajkai voltak kifogástalan szépek. Midőn mosolyra nyitak, apró hegyes fogait láttatva, ekkor valami kimagyarázhatatlan édes érzést keltett a szemlélőben; olyan volt mosolya, mit a tavasz megvillanó első üde napsugara.

Derűt keltett, életkedvre serkentett. A vér megpezdült ereinkben. A fiatal örvendett ifjúságának, az öreg fájlalta korát, az egyik szivesen áldozta volna e kis lánykának ifjúságát, a másik busult, hogy már nem áldozhatta fel.

Ilyen hatást volt képes előidézni e nemes szép kis leány bűvös mosolyával, gyakran a szépek mellett is.

Szokatlan pikans arcza, rendkívüliségével igézett. Hamvas creol barna bőre alatt hajnal pirban szökölt vérenek heve, mely tűnve, megjelenve üdeségével hódított. Sötét szemtekén úszó fekete gyémánthoz hasonló ragyogó szemei szelid jósággal néztek, átsugározva rajtok lelkének szüzies ártatlansága. Meg is volt a kis bakfisban minden szendőség, a mi egy leánykát eszményesíthet.

Testvérei között ő volt a legifjabb. Olyan késői hajtás, elkésett virág; de azért mégis a legkedvesebb.

Csupa beczéséből nevének nem szólították, hanem neveztek sokféleképp: „parányinak“, „kis rigónak“, „mókuskának“, „vizi-liliomnak“. Midőn növekedett, mandulavágásu szeméiért „japáni császárnénak“ és a lum-jum kisasszonynak.

Éz utóbbi két elnevezés rajta is maradt s mint bakfist sem hívták másként, habár eszménye is volt a valódi bakfisnak és ez az ő kis szívét igen keserítette.

Gyakran védekezett kipirult arczzal, ha egyik-másik házokhoz járó fiatal emberként megszólította, „hogyan van japáni kis császárné, vagy „kis paszujka, tudja-e a leczkét?“; mert még ily prózai néven is szólították.

Oh, mily büszkén vetette ilyenkor hátra kis fejét s csókolni való negédes duzzogással nézte végig tekintetével a vakmerőt, találó vissza mondás mellett menekülve tanökönyveikhez.

Csak egy a fiatal ösmereők között aki soha nem évődött így a kis bakfissal, hanem illedelmes komolysággal nevének szólította, nem felejtve még a kisasszony czimet is mellé tenni és ez hatott is. Egészen más szemekkel tekintett a csinos szőke fiatal ifju beszédes ajkaira mint a másokéra, minden szó amit mondott, igeként lopta be magát kis szívébe s ha az angol kisasszonyok intézetébe ment a tanórákra és csak úgy véletlenül találkozott az utcán az ifjával, fülig pirulva fogadta üdvözlését, ha megszólította, szemlesütve válaszolt rendszeren a földre ejtve könyvtáskáját, mit készséggel vett fel s adott át az ifju, meglepéssel nézve kis harátnője zavarát. És ha ilyenkor kezök érintkezett, ijedten fordítva el arczát, köszönve elsietett, gyors apró léptekkel, mint ahogy többnyire járnak a bakfisok s vissza nézni, csak is az intézet ajtajától volt bátorsága faképnél hagyott barátjára, már akkor megsajnálva, amiért oly hirtelen ott hagyta; azért kárpótlásul, egy édes mosolyt röpitett felé, mely úgy felderíti az ifju arczát, mint egy fényes napsugár a virágos mezőt.

Egy napon a kis japáni császárnőt, könnyes szemekkel találtam, tárt könyv volt előtte, melybe bele bámulva hagyta hogy nagy könnyecsepei ráperregjenek. — Meg álltam előtte, de ő a világért fel nem nézett volna „nos lum-jum mi a baj?“ semmi felette, fejét még mélyebben hajtá alá „talán testvér Creszencia, megbűntette amiért a leczkéjét nem tudta?“ Konok hallgatás, könnyei még sürűbben hullottak, míg idegesen babrált köténye szallagján. „Kis császárné! talán kegyesztett lettem, hogy szóra sem tart érdemesnek? No jó, így hát megyek, és megfojtom magam saját nyelvemmel, mint a kegyesztet japániak szokták.“

— Ne mezejn — szölt gyorsan felítve fejét, könnyein át is mosolyogva tréfám felett. Ha nem sir úgy nem megyek. Lásza kis Ellácska, nem áll jól magának a sírás. Magát az Isten is mosolyogni teremtette... Így-így édesen, hadd jusson eszembe most télen is a tavaszi nap sugára, mit édes mosolyával kelt szívemben... Nos, édes hát mi a baj?... Mért peregnék könnyei?..

— Nincs bajom, de sirok mert sirnom kell... Megöl a bosszuság azért sirok. Már testvér Creszencia is mondta, nagy az én vetkem, hogy mindjárt sirni tudok a méregtől. Dehát hogy ne sírnék! mikor még a pincsiüket is nevének nevezik, csak engem hiv-

nak mindenféle csufságos neven... De nem nem türom tovább:.. Máry Goza is így szólíngatt „lum-jum kisasszony... japáni császárnő... No csak várják! — Összeszorított ököllet fenyegetőzött — majd megtanitom. Eddig tisztességesen czimzett, mint ahogy megillet... és most már ő is vakmerősködik. Ugy-e ez gyalázat? Nem vagyok már én gyermek. Csak ez a utálatos rövidre szabott ruba tesz, hogy is mondjam csak... hát... olyan éretlenné.

Bámulva hallgatám, a kis bakfis ajkáról mint folyt a szó áradat.

— Tudja Gyula, magának őszintén meg mondom, biz én magát olybá veszem mintha leányapjásom volna... Maga oly szelid, akárcsak egy leány, Miczi szobaleányunk is mondta, hogy maga egy néz ki mint egy leány, hogy magával egy dióhéjba zárva is elmerne lenni.

Folyt. köv.)

Közgazdaság.

* Nagy aranyu befásításra készül a földvelési miniszter a legközelebbi évek során az ország különböző vidékeinek kopár területein az országos erdei alap jövedelméből. Már az idén megkezdette a hosszabb időn át tetemes költséggel folytatni szándékozik a Tátravidéken, nevezetesen a Tarnavölgyben fekvő vízmosásos kopár területek befásítását. Még nagyobb fontosságu a jelentékenyebb kiadásokat igénylő művelet lesz a fiúmei Karszthegység kopárjainak befásítása. Halaszthatatlan és országos érdekű teendőinek itéli végül a miniszter az erdélyrészi Mezőség nagy terjedelmű kopárjainak közgazdasági szempontból való befásítását is.

* A mezőgazdasági hitelintézet alapítása tárgyában népes értekezlet volt Budapesten, mely az alapszabályok, az ügyrend és a prospektus kidolgozására bizottságot alakított.

* Új közséntelep. Szilágymegyében Sarvaságon, a Frohlich Albin nagybirtokos jószágán rendkívül gazdag és hatalmas közséntelepre bukkantak, a vasuti töltés közvetlen közelében. A bányamérnök jelentése szerint éveankint kiaknázható egy millió métermázsa jól égő kőszén. Ez lesz Debreczenhez a legközelebbi kőszénbánya.

Budapesti áru-tőzsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi üzlet (Nádor u. 6. sz.) tudósítása a „Debreceni Ellenör“ részére

Budapest, október 15.

N a p i j e l e n t é s.

Gabona-üzlet. Buzát ma jól kínálták a vételkedv kedvező volt, s az irányzat csendes lett, elkelt 40,000 mm. változatlan áron.

E l a d á s o k :

Tiszavidéki új 200—82 mm. 6. 77 frt. 2000—81 mm. 6. 70 frt. 500—81 mm. 6. 70 frt. 200—81* mm. 6. 65 frt. 100—81 mm. 6. 57 frt. 500—80 mm. 6. 50 frt. 300—80 mm. 6. 55 frt. 1000—80 mm. 6. 55 frt. 400—81* mm. 6. 65 frt. 300—81 mm. 6. 47 frt. 100—80 mm. 6. 45 frt. 100—80* mm. 6. 70

3 havi időre

Határidő-üzlet. Amerikából érkezett lanyhább jegyzésekre nálunk is lanyhábban indult az üzlet buzában, s igen gyenge üzlet mellett zárulatig lanyha maradt. Tengeri szintén igen lanyhán indult s csekély vásárlási kedv mellett lanyhán zárult is. Zab és rozs lanyhák.

Zárlat 1 óra:

	frt
B u z a szept.-októ-berre 1895	6.30—6.32
„ márcz.-ápr.-ra 1895.	6.2—6.80
R o z s szeptem.-okt.-re 1895	5.73—5.75
„ márcz.-ápríl-ra 1896.	6.12—6.14
Tengeri jul.-aug.-ra 1895	5.70—5.50
„ máj.-júniusra 1895	4.55—5.56

Zab	őszre	1895	5.65—5.68
"	márcz.-ápril.ra	1896	5.95—6.97
Repce	aug.—szept.	1895	10.90—

Zárlat 4 óra:

B u z a	szept.-okt.	1895	6.27—6.29
"	márcz.-ápril.ra	1895	6.79—6.80
R o z s	szept.—okt.-re	1895	5.72—5.68
"	márcz.-ápril.ra	1896	5.12—5.96
Tengeri	jul.-aug.ra	1895	5.40—5.45
"	máj.-junius.ra	1895	5.55—5.57
Z a b	őszre	1895	5.66—5.62
"	márcz.-ápril.ra	1866	5.91—5.98
Repce	aug.-szeptre	1895	9.50—9.60

Időjárás borult.

Érték-tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1895. okt. 15 én.)

Allamadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	—	121.50	122.—
vasuti beruházási köt. 4 1/2%	124.25	125.25	
koronajárdék 4%	—	99.30	99.80
regále vált. kötvény 4 1/2%	101.—	102.—	
Osztrák aranyjárdék 4%	—	122.—	122.50
Egységes állam kötvény 4 1/2%	—	100.75	101.25
Tisza-szegedi 4%-os nyeremény-sors.	147.—	148.—	

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	486.75	486.25
Osztrák hitelbank részvény	—	405.10	405.30
Magyaripar- és kereskedelmi bank. r.	131.—	131.—	

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4%-os sorsj.	128.—	120.—	
3%-os	109.25	110.—	
Osztrák földhitel. sorsjegy 3%-os	117.—	118.—	
Nagyar vöröskereszt sorsjegy	—	11.80	11.30
Osztrák " " "	—	17.70	18.10
Olasz " " "	—	13.20	13.90
Bazilika sorsjegy	—	7.60	8.—
Jó-szív " " "	—	3.30	3.60

Pénzümek:

Cs. és kir. arany	—	—	5.68	5.75
20 márkás arany	—	—	11.78	11.82
20 frankos arany	—	—	9.53	9.56
1 Sovereigns	—	—	12.—	12.0

Kőbányai sertés vásár.

Október hó 15. Hizott sertés árak: 1 Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm felüli sulyban) 36 krtól 37. krig Öreg közép (páronkint) 300—400 kilogramm 34. tól—37— krig. Fiatal nehéz (páronkint) 320 kilogramm felüli sulyban 54—55 krig. Fiatal közép (páronkint) Fiatal 20 kilogramm sulyban 54—55 krig sulyban könnyű (páronkint 250 kgm. terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett Nehéz (páronkint 280 klg. felüli 220—280 — krig. Közép (páronkint) 200 krig. — tevj. sulyban) — Könyyü (páronkint .220 klg. terjedő sulyban — krtól — krig.

Debreczeni Városi Színház.

Idénybérlet szünet. Páros bérlet szünet.

Ma kedden 1895. október hó 15-én

Kisalamuszi.

Eredeti operette 3 felvonásban. Szövegét írta és zenéjét szerzette: Ifj. Bokor József. (Rendező Tiszay.)

Holnap, szerdán 1895. október hó 16-án:

SERAPHINA.

Színmű 5 felvonásban.

Szerkesztői posta.

H. V. A polgármester jubileuma alkalmából rendezett ünnepségeken dr. Márk Endre ügyvédi országrész, míg lapunk szombati számának legjobb részeit Zolthay Lajos és Krudy Gyula belső munkatársunk állították egybe. Az akkortól számban megjelent vers szerzője ismeretlen kíván maradni. Egyébként forró üdvözlét.

Őszi tájnak hervadása... Már megízentük egyszer, hogy nemcsak őszi, hanem téli, nyári és tavaszi versekkel is elvagyunk látva bőségesen. De ha

nem volnánk is ilyen bőiben a poémáknak, akkor sem közölnénk az Önét.

B. Sándor. A járdán valószínűleg csak néhány nap mulva jöhet, addig is kérnénk az Álom fajtákból. Sok szép megjegyzéssel indult el az Álom világhódító utjára azt mondhatjuk.

Simplex. Ön nagyon simplex ember lehet.

N. J. Gratulálunk az édes lánczokhoz.

Vasuti menetrend.

— Érvényes 1895. október hó 1-től. —

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután 12 ó. 36 p.
	este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé ¹⁾	délután 3 ó. 48 p.
	délben 12 ó. — p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este 8 ó. — p.
	éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel 5 ó. 15 p.
Miskolcz-Kassa felé	reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé	este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	délután 4 ó. 02 p.
	(m. á. v.-tól reggel 5 ó. 48 p.)
H.-Böszörmény—Bü i- ¹⁾	vásártérről 6 ó. 04 p.
Sz.-Mihály felé	(m. á. v.-tól délután 3 ó. 57 p.)
	vásártérről 4 ó. 10 p.
Füzes-Abony felé	(m. á. v.-tól reggel 5 ó. — p.)
	vásártérről 5 ó. 13 p.
Ohat—Kócs—Polgár felé	(m. á. v.-tól d. u. 4 ó. 12 p.)
	vásártérről 4 ó. 22 p.
Derecske-Nagy-Léta felé r.	8. ó. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.

Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló	gy. v. d. u.	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 " "	sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 " "	" reggel	5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul:

a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező	sz.-v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező	gy. v. délután	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 " "	sz. v. este	7 ó. 05 p.
" " 2 " 40 " erk. sz. v. (P.-Ladányig	gy. v. átszállással)	este 9 ó. 15 p.

Debreczenbe érkezik.

Budapest—Nagyvárad felől	délután 3 ó. 47 p.
" " (gyorsvonat)	este 7 ó. 09 p.
	éjjel 2.40 p.
Nagyvárad—P.-Ladány felől	reggel 7 ó. 41 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel 4 ó. 55 p.
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel 7 ó. 50 p.
" "	délután 12 ó. 16 p.
" "	este 10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól	este 7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől	reggel 8 ó. 07 p.
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli 12 ó. 21 p.

Kassa-Miskolcz felől	esta 7 ó. 40 p.
B.-Szt.-Mihály—	vásártérről reggel 8 ó. 09 p.
H.-Böszörmény felől	(m. á. v.-hoz " 8 ó. 17 p.)
	vásártérről este 6 ó. 35 p.
	(m. á. v.-hoz " 6 ó. 44 p.)
Kassáról.	
F.-Abony felől vásártérről	délután 5 ó. 21 p.
	(m. á. v.-hoz " 5 ó. 30 p.)
Ohat—Kócs—Polgár felől vásártérről	reggel 7 ó. 50 p.
	(m. á. v.-hoz " 8 ó. — p.)
Derecske-Nagy-Léta felől r.	7. ó. 25 p. d. u. 3. ó. 18 p.

Kiadó és laptulajdonos:

„Osokonai” nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő: **Eötvös K. Lajos**

Főmunkatárs: **Koncz Ákos.**

Szabó Lajos fiai

üzégnél

Ágy és asztal-terítő,

Butorszövetek

flaneltakarók

Pokrőczok

Caschemir

és

Selyem paplanok

Afrique

és lószőr

madráczok

Nagyválasztékban.

Ruha-szövetek és diszítések,

PIQUET, SATIN, TOILE

és egyéb mosókelmék,

NAPERNYŐK,

NŐI és GYERMEK-KÖTÉNYEK

nagy választékban

Gyenes Lajos

női divatüzletében.

UJDONSÁGOK

az őszi és téli időnyre
Divatos női ruhaszövetekben,
Színes selymekben,
Legujabb
díszekben,
Mosó velezekben,
Téli nagykendőkben,
nagy választékban érkeztek
raktárra.

Szabó Lajos fiai

Debreczen Rózsater.



Különlegességek a vegye-
szeti laboratóriumból szé-
pítő-szerekre

Fischer Róberttől

a vegyészeti orvosa és szépítő szerész.

Bécs, I., Habsburgergasse
2., II. emelet.

Hajirtó-szer (Epilatoire)

teljesen irtja az

arezból a szőrt, a kézről, karról stb.

A szőrt kellemetlen helyekről eltávolítása, úgy,
hogy az ismét meg ne nőjjön, a mai napig mi-
ndenkinél hő óhajta volt, mivel nem létezett
szer, a mivel a szőr növeését meg lehetett volna
akadályozni. Nagy feltűnést azért kelt az én sze-
rem, mely nemcsak a szőrt irtja ki, hanem az
utánanövését is megakadályozza, annál inkább,
mivel teljesen jótálok a szer biztos sikerüléséről,
amennyiben kötelezem magamat, nem sikerülés
esetén a teljes összeget visszaszolgáltatom.

A különlegességek árai:

Hajító-szer (Epilatoire) 1 kis üveg frt 5.-

Szeplőelleni-crème 1 nagy üveg frt 10.-

1 tégely frt 2.-

post. esom. franco 20 krral több

Újon, vízben feloldva 1 üveg (fél liter) frt 1.25

Szőke-víz (Borndeau) 1 üveg (fél liter) frt 3.-

„Fo“ hajfestőszer szőkétől feketéig 1 karton frt 1.20, 3.5.

Email Poudre nappali poudre 3ányalában 1 karton

rougeval 3 frt. 1 kanton rouge nélkül 2.-

Vörös orrok elleni szer 1 kanton frt. 2.-

Gyógyhatású quarzhomok bőr-atka (Miteserő

kiirtására frt 1.50)

Brochürök az ozonról és az egyes különlegessé-

gekről ingyen és bérmentve.

Bizonyítványok a szer ártalmatlanságáról meg-

tekintés végett mindenkor nyitva tartatnak, ugy-

szintén az ezrekre menő köszönő-iratok a világ

minden részéről is. Felvilágosítások mindenféle

szépségtudományi dolgokban és lelkiismeretes szakértő

tanácsot ingyen adok naponta d. e. 10-12 és d.

u. 2-4 óráig. Vidékre levélileg is.

Fiók üzletek Budapesten:

Török József gyógyszerárban, Király-utca és

Faykiss J. gyógyszerárban a nagy Kristóf hoz.

Idei termésű STOCKERAUI és SZEPESSÉGI
FŐZELÉKEK,

UJ GÖRCZI MARONI,

Mindenféle FRISS DÉLI GYÜMÖLCS,

MARINIROZOTT HALAK, SKÓT és HOLLANDI HERING,

SARDINIÁK OLAJBAN,

kitünő KÁRPÁTI ŐSZI TURÓ,

többféle CSEMEGESAJT és különféle CSEMEGE
árak megérkeztek s jutányos árban kaphatók

CSANAK JÓZSEF

fűszerkereskedésében.

Az eperjesi Népbank Kályhagyára

ajánlja tiszta fehér és teljesen tűzálló
anyagból készült fehér, továbbá barna és zöld
ó-német, chamois és majolika

cserépkályháit

valamint **diszes kandalló kandallós,**
kályháit és takarékos tüzhelyeit, melyek
ez iparágban legelső rangot foglalnak el és számos
elsőrangú kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett

a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosítottak,

A kályhák felállítását a saját kipróbált
szakavatott állítóink végzik.

Egész épületek kályhaberendezést tetemes
árengedménnyel vállaljuk el.

Főraktár Eperjesen.

Bizományi és mintaraktár Debreczenben

KOVÁCS GYULA vaskereskedő urnál

Nagy-uj uteza szegletén a Bika szálloda mellett.

Kész felállított minta kályháink ugyanott megtekinthetők, s a
raktárról kiválasztott kályhák kívánatra azonnal felállíttatnak.